

杏林春暖渡美東

美國桑迪風災慈濟醫療送愛

文 / 梁恩馨、曾秀英、蔡佳欣、黃小娟、張文怡、陳慧芳、陳世淵、游繡華

二〇一二年十月下旬，直徑最大達一千六百公里、被稱為「科學怪風」的超級颶風「桑迪」重創美國東岸，造成全美一百卅一人往生，損失超過六百卅億美元。世界經濟中心、閃閃發光的紐約市，只剩下滿目瘡痍和泥濘。時序入冬，零度以下的低溫踵至，原本被認為富裕強盛的美國，仍有三至四萬名受災居民需重新安置，許多災民仍苦苦等不到到政府的補給品……所幸藍天白雲總是適時的出現，在斷電寒冷的黑夜，用手電筒烹煮熱騰騰的食物，在證嚴上人的呼籲下，不但全球各地的慈濟人均啟動起愛的能量，慈濟醫療志業體齊心響應，各院同仁拋磚引玉、雪中送炭，熱騰騰的愛心，也一路送至太平洋彼岸……



花蓮慈院同仁在午後的新禱時刻齊聚門診大廳，大聲地將祝福的心念唱出來。攝影 / 魏瑋廷

沉沉愛心如竹筒 花蓮溫情暖美東

透過大愛電視臺取得的影像，美東風災的慘況歷歷在目，慈濟人走在最前，送熟食、發物資、現值卡，也展開當地的愛心勸募幫助災民。十一月十四日下午一時二十分，高瑞和院長帶領全院同仁、志工近二百人，在門診大廳齊聚，大聲唱出「祈禱」，以祝福的心念祈求天下平安。

高院長說，在臺灣的慈濟人雖然沒有辦法遠渡重洋，但還是可以把善念與竹筒內的愛心送到美東地區。一善破千災，特別在此時更應該一人布一善。

剛從美國德州奧斯汀探親回臺灣的慈院同仁劉鏡鏘表示，美東地區風災嚴重，他在美國時，包括剛滿月的孫子以及八十幾歲的親家母，全家參與募款活動。他和家人都深信能幫助人的人最有福，也很高興一回臺灣就可參加「愛心能量勝良藥，隨喜功德心安樂」活動。

雖然募心募愛的訊息剛發布不久，卻即刻獲得同仁熱烈響應，總共募集四十五支沉甸甸的竹筒。其他的同仁與志工則當場隨喜將身上的現金捐出共襄盛舉，並在祈福小卡上寫上誠摯的祝福，眾人的愛心匯聚成強大的暖流，最能在寒冷的冬天即時溫暖災民的心。



花蓮慈院由高瑞和院長（右二）、王志鴻副院長（左一）、許文林副院長（左二）與陳星助主祿等人率先響應，捐出竹筒送愛心。攝影／魏瑋廷



高瑞和院長捧著募款箱，醫院志工們熱烈投下捐款。攝影／彭微勻



同仁劉鏡鏘師兄剛自美國返臺，分享旅外募款活動的經驗。攝影／魏瑋廷



大林慈院醫事室的吊飾攤位受到同仁與民衆歡迎，在活動中不缺席。攝影／張文怡

醫院大廳人情濃 大林小鎮愛沸騰

大林慈院在十一月卅日發起「募心募愛送美東」惜福會。醫事室同仁連續四天在醫院大廳擺攤賣吉祥可愛的吊飾；志工林淑靖捐出數百件毛毯來義助善舉，在陰雨的冬天特別受到歡迎；靜思書軒一起響應惜福會，擺攤推廣慈濟人文。知道這批愛心即將送到美東，志工黃明月也號召國中同學們還特地從屏東趕來嘉義「交關」，每一個小行動都能點滴累積，希望讓災民的漫漫冬日可以多一點溫暖。

因為響應熱烈，大林慈院十二月十七日再加辦一場愛心跳蚤市場，讓人垂涎三尺的豆干、三明治、有機蔬菜、香椿抓餅等，以及志工愛心匯聚

的各式二手物品，吸引院內同仁及來院民衆紛紛前來吃美味、顧健康，拋磚引玉。

志工陳聰烈提供的有機蔬菜，賣相不是最好，但一擺出來就吸引搶購人潮，大家直說：「有蟲咬過最好！沒有農藥卡好啦！」賴俊良副院長手上提著他最愛的大頭菜，直說冬天拿這個煮湯，喝起來有牛奶味，香甜又溫暖。隨後陳金城副院長也加入叫賣行列，恰巧陳副院長夫人到醫院辦事，看到「陳太太」上門來捧場，陳副院長卯足全力，更指著一旁的青菜說「這位太太，妳先生喜歡吃這個，要不要多買一點？」讓現場笑聲不斷，溫馨久久。簡瑞騰副院長一邊賣菜，一邊向民衆介紹「這是愛心要捐美國的」。病人認出他來，他幽默解釋「今天不

開刀，改賣菜啦！」在三位副院長的接力推銷下，青菜很快就一棵不剩，每位民衆離去時都是收穫滿滿、笑容也滿滿。

賴寧生院長利用中午看診的空檔，到大廳協助，用志工捐贈的不沾鍋下廚做爆米花。「來，你等最久，多給你一些喔！」一位小弟弟在媽媽陪伴下等了好久，就為了買一份香噴噴的爆米花，媽媽也開心出錢做好事，讓孩子感受為善最樂的滋味。

「借過！借過！燒的喔！」正在熱鬧滾滾之時，大廳突然飄出濃濃香味，原來是醫院的人氣美食——滷豆干來了。滷得晶亮又入味的豆干冒著白煙，每一塊都是由工務室同仁鄧麗美從早上六點就一步步按著繁複手續製作而成。八十臺斤的豆干很快就被一掃而空，同仁口耳相傳的好滋味，果然名不虛傳！



陳金城副院長（右二）對著上門捧場的太太（左一），賣力推薦自己愛吃的有機蔬菜。攝影／黃小娟



賴寧生院長親手製做爆米花，邀請民衆品嘗。攝影／張文怡



志工林淑靖（左一）捐出毛毯來募善款，在陰雨的冬天特別受到大家歡迎。攝影／黃小娟



滷得晶亮又入味的豆干，是大林慈院同仁間口耳相傳的好滋味。攝影／黃小娟

溫馨幽默暖呼呼 臺中慈院愛成串

理解證嚴上人憂心的簡守信院長發動院內募款，莊淑婷副院長腳步飛快到各單位協調人力，竭力促成募款活動順利舉行。

十一月十三日一早，各單位同仁收到院長室「美東桑迪颶風·大愛馳援」的號召，紛紛聚攏到大廳，簡院長率先捐出院長室一支沉重的大竹筒。他表示，美國慈濟人在停電的寒夜中，靠著手電筒的光線煮熟食，大愛精神令人感動。現在需要匯聚更多善的力量，幫助美東災民度過難關。

得空的醫護同仁趕來響應，行政單位更是出席踴躍，排成長長人龍投下一念善心。醫事室饒玲瑜、工務

室翁全民、財務室李慧靜三位主任都帶著單位同仁與竹筒來參與。住出院中心的陳裕芳股長與母親張麗美捐出累積一年愛的竹筒；預防醫學中心主任張兩漑醫師更是帶來四支大竹筒，裡面裝滿廿多位同仁平時「點滴聚愛」的成果。

這分人飢己飢的愛心擴散到病房，不少病人也來響應愛的行動。七十歲的朱女士坐著輪椅眼泛淚光，投下硬幣許願，希望能盼到病好的那一天，社服室林怡嘉主任加碼送給他兩個竹筒祝福。從大陸遠嫁來臺的陳女士，帶著年僅兩歲的女兒路過大廳投竹筒，她笑說「沒想到大愛醫生館裡的那位先生還送竹筒給我女兒！」不少人捐完款，還搶著跟簡院長合影留念，成了另類粉絲會。



臺中慈院大廳舉辦惜福會熱鬧滾滾。攝影／馬順德

繼自發性的捐款後，十一月廿八日的惜福會讓大廳熱鬧滾滾，主持人炒熱氣氛。各單位同仁結合志工組成的懿德家族推出包羅萬象的攤位，除了有農產品和各式熟食，還有社團發表成果。書法社李力老師現場揮毫，羽球社則捐出兩箱羽球拍，眼明手快的人搶購變速腳踏車，氣氛之熱絡，讓不少人直呼「手腳不夠快」。

藥劑科陳綺華主任貢獻出家裡的質量均優的好幾箱衣物讓有心人「惜福」；麻醉科同仁合力完成上百顆香噴噴的茶葉蛋，中午不到就完全清倉。莊淑婷副院長穿梭全場，拉開嗓門到各攤位幫忙親自推廣，發揮臺中慈院「花媽」的功力，熱力四射帶動許多愛心奉獻。

惜福會也感動了很多慈濟之外的人，大家都想對美東災民表達心意。癌末病患寧同學提供手工皂共襄盛舉，才五歲的蔡小弟也主動捐出竹筒，醫院外包商員工則在家趕做串珠作品，加入惜福行列。簡院長義購了心蓮病房往生病患駱慶華的四色牌鏤空花瓶再捐出，他的超級粉絲用兩倍的愛心價買下，請他為住院的朋友親筆寫祝福卡，愛心串連，也匯聚了更飽滿的能量。

臺中慈院急診室護理長李玉茹（左），手持大聲公四處招呼。攝影／馬順德



簡守信院長（右）介紹心蓮病房病患駱慶華以四色牌製作的精緻花瓶，由這孀陳玉蘭女士（中）捐出募款。攝影／呂榮浩



接近歲末年節，書法老師現場揮毫的創意春聯相當受到青睞。攝影／江柏緯





院內同仁齊聚一堂，傳遞對美東災民支持的力量。攝影／高武男

積沙成塔力量大 臺北慈院聚善力

十一月十四日中午，「愛與關懷」的歌聲在臺北慈院大廳迴盪。全院同仁與志工們聚集至大廳參與「桑迪襲美百年災·馳援大愛送關懷」的活動，眾人誠心齊唱為美東災民祈福，美東災民家園滿目瘡痍，紐約氣溫介於攝氏零到八度之間，甚至曾出現零度以下的低溫，仍有三至四萬名紐約受災居民需重新安置。看到螢幕上播放著許多受災居民還住在收容所，因油料和食物缺乏，加上無電可用，沒有足夠的衣物可替換，種種災況令人不忍。

趙有誠院長率領副院長及主任秘書率先捐出善款，並引領同仁投下一念善心。院長表示，以往白人生活優渥如在天堂，現今落差如此之大，每個人都可能今天幸福、明天遭遇災難。你我都應發揮人飢己飢、人溺己溺的



趙有誠院長發動募款、送愛到美東，臺北慈院同仁與志工發揮愛心踴躍參與。攝影／高武男

大愛精神，募心募愛，群聚善的力量，幫助更多美東災民度過難關。

除了院內同仁及志工的踴躍出席，不少病患坐著輪椅也來響應募款活動，長長的人龍都投下最深切的祝福。募款箱也持續放在大廳中，讓其他大德的愛心不中斷。

「愛與關懷」的悠悠歌聲傳遍院內大廳，病患與病人、民眾都感受愛與善的慈悲力量，紛紛雙手合十，並慷慨解囊將善心與善念付諸行動，共襄盛舉同為美東災民獻上最深切的祝福。



玉里慈院張玉麟院長（立者）藉由蔬食日舉辦分享會，邀請同仁貢獻愛心。攝影／陳世淵

每日善念不中斷 玉里慈院續募心

藉著每週一次的蔬食日，玉里慈院在一月九日舉辦了「每日一善念、大愛永綿延」分享會。張玉麟院長說：「能夠助人是幸福的。在許多的關懷個案中，我們經常發現由照顧戶從手心向上變成手心向下的案例，這說明了行善是沒有對象之分。緬甸的受災戶懂得用米撲滿來回報，而生活無虞的我們，更應積極地將心中的善念貢獻出來；這分心不在大小，而是要持續不斷地延續下去。」

在張院長的發起下，參與同仁的回饋也相當熱情，陳岩碧副院長、李森佳醫師（左下圖）與李晉三醫師紛紛上前，拋磚引玉。此外莊永欽（右下圖）等同仁也認養竹筒，繼續一日一善念，為眾生祈福，也期望透過眾人的力量，讓受災眾生都能感受到人間溫暖。



攝影／陳世淵



潘院長與王愛倫護理長（左二）手捧捐款箱，接受院內同仁的捐款。攝影／林碧麗

一份心一份力量 關山慈院點滴奉獻

遠在臺東的關山慈院，雖然在鄉間無法感受到美國風災的當務之急，但助人之心從不落後。潘永謙院長於十一月十五日的院務會議上發起慈善募款活動，並率先捐出一萬元，擔任領頭羊。他呼籲同仁發揮愛心、不論金額，「一份心，一份力量」幫助美東地區重建家園。

除院內同仁的募款外，由社工所製作的愛心捐款箱分別置於醫院大廳服務臺及三樓病房，鼓勵病人或家屬行有餘力、齊耕福田，發揮人飢己飢、人溺己溺的精神。

捐款持續一個星期，募款金額雖然為數不多，但點滴都是純樸小鎮居民的滿滿心意。為了讓善款能即時發揮功能，關山慈院將款項迅速轉回慈濟基金會，期望加快美東災區的重建腳步。🌱



攝影／陳世淵